



● 重点关注

春节期间 疫苗频频上榜

▲《医师报》融媒体记者 张广有 熊文爽

石家庄 29 名儿童被用替代疫苗

医师报讯 近日，社会广泛关注的河北省石家庄市桥西区汇通社区卫生服务中心接种疫苗事件调查取得新进展。涉案接种人员供述，为牟取私利，对29名儿童使用**乙型流感嗜血杆菌疫苗(HIB)**替代五联疫苗接种。

3日下午，桥西区政府发布最新通报称，经石家庄市桥西公安分局侦查，汇通社区卫生服务中心预防接种人员关某某供述，为牟取私利对29名儿童使用**乙型流感嗜血杆菌疫苗(HIB)**替代五联疫苗接种，行为涉嫌犯罪，公安机关已对其刑事拘留。公安机关将继续加大案件侦查力度，依法严惩犯罪分子。

根据调查情况，区卫生健康局依法依规吊销汇

通社区卫生服务中心医疗机构执业许可证，吊销该中心主任魏某某医师执业证书、吊销关某某护士执业证书。

事件发生后，桥西区在汇通街道办事处设立了专门咨询室，由省市疾控专家对群众提出的问题进行解答。成立了由医务人员和机关干部组成的走访巡诊工作组，对在该中心登记已接种五联疫苗的儿童家庭，开展上门走访巡诊，了解儿童健康状况，核对疫苗接种情况。

通报称，2月3日，桥西区组织省市区疾控专业技术人员，按照省市疾控专家针对29名儿童确定的一对一补种方案，逐户走访巡诊，全面做好后续工作。

国家卫健委回应“静注人免疫球蛋白艾滋病抗体阳性”有关问题

专家：感染风险较低

医师报讯 2月6日，国家卫健委就近期盛传的“静注人免疫球蛋白艾滋病抗体阳性”相关问题作出回应，称得知情况后已立即通报国家药监局，并要求全国各医疗机构暂停使用和封存该公司问题批次药品，做好相关患者的病情观察和监测，配合药品监管部门作好情况调查和药品处置工作。

2月5日，一则“某医药公司静注人免疫球蛋白艾滋病抗体阳性”的消息在微博传开。一份网传文件显示，国家卫生健康委办公厅发布了一份《关于暂停使用上海新兴医药股份有限公司相关批号静注人免

疫球蛋白的通知》。通知称，国家卫健委接到江西省卫生健康委报告，江西省卫健委疾控中心检测到上海新兴医药股份有限公司静注人免疫球蛋白(批号：20180610Z)艾滋病阳性。

有媒体从中检院了解到，该报道所涉及的批号为20180610Z的静注人免疫球蛋白，该批次共批签发12226瓶，规格是5% 2.5g/50ml/瓶，有效期至2021年6月8日，由上海市食品药品检验所批签发。

北京大学医学部免疫学系副主任王月丹接受媒体采访时表示，抗HIV(艾滋病病毒)抗体阳性一般认为是感染

HIV的标志。指标阳性，说明该批次产品存在被HIV污染的可能性，不能用于人体治疗，对于已经使用者应该随访或者采取必要的补救措施(如果条件允许)。”而就可能的污染环节，王月丹认为，应该是源头污染。

国家卫健委回应表示，根据国际相关文献报道，结合该药品灭活病毒的生产工艺特点和产品PH值等因素，专家认为使用该药品的患者感染艾滋病的风险很低。目前已组织制定了使用药品患者的随访监测方案，指导地方做好相关患者随访观察，配合国家药监局共同做好后续处置工作。

● 医院快讯

苏州医生北京紧急施救窒息婴儿

医师报讯(通讯员梅嘉 程守勤)1月22日，在清华大学长庚医院附近的餐馆里上演了一出惊心动魄的生命救援，一名9个月大婴儿被果核卡住窒息，苏州大学附属第二医院(简称“苏大附二院”)普外科副主任医师李伟等人伸出援手，成功挽救患儿。

据介绍，当天中午餐馆里非常忙碌，突然一阵急促的呼救声从人群里传了出来：“有个小宝宝喘不上气儿了，有人能来救命吗？”说

来也巧，在清华长庚医院开展业务学习的苏大附二院前李伟和普外科肝胆外科主任陈伟等人此时恰好在餐馆内用餐。

听到求救声，李伟等人立即冲过去查看情况。只见婴儿口唇紫绀、呼吸困难，李伟抱起婴儿，面部朝下，采取海姆立克急救法施救，通过腹部加压，一块一元钱硬币大小的果核从孩子嘴里喷了出来。事后，李伟医生在微信上回复说：“每个医生都会出手的”。

“掉出来”的子宫引发危险

医师报讯(通讯员韩文青)近日，广州医科大学附属第一医院女性盆底中心张晓薇教授团队成功诊治一名子宫脱垂引发肾积水的患者。目前，患者已出院。

20年前，患者发现外阴有肿物脱出，但未引起重视。最近的一次体检中，患者检查发现双肾积水、肾功能不全，血肌酐高达357umol/L，超出正常值的2倍以上。医院详细检查后发现，

患者不仅子宫完全从阴道“掉了出来”，而且合并双肾积液、肾功能不全以及高血压、糖尿病等多种慢性病。

经过多学科联合诊治，医疗团队决定为患者进行双肾穿刺造瘘术。术后，患者的肾功能有明显改善。经过沟通，张晓薇教授团队为患者进行了“阴式全子宫切除术+改良阴道封闭术”。术后，患者恢复情况良好。

● 图片新闻



寒假到来，前来医院做手术的小朋友也多了起来。为了安抚小患者紧张情绪，武汉市中心医院麻醉科医生吴若岚从《啥是佩奇》中获取灵感，利用休息时间，自己动手组装了一个会闪闪发光的麻醉版“佩奇”，帮助小患者们消除对手术的恐惧。

图/文 通讯员 刘姗姗

除夕紧急手术后 她重新站起来了

医师报讯(通讯员孙国根)近日，复旦大学附属肿瘤医院在除夕当日成功为一名脊髓神经受损的患者做了紧急手术，使患者转危为安。

2月2日，沈女士出现双腿乏力、站立困难的

情况。起初，患者并未留意。2月3日傍晚，患者症状发生了急剧的加重。

当天下午，经该院肿瘤内科和骨与软组织外科专家的共同会诊后确认，这是一例乳腺癌术后多发转移的患者，如“黄金24

小时”内得不到有效手术，患者将终身无法站立。

为保障患者安全，该院麻醉医师、手术室护士除夕当天一早便开始这场“争夺黄金24小时”的转移性脊柱肿瘤切除手术。历时3小时，手术成功。

● 行业动态

ISO发布中医舌色苔色获取标准

医师报讯 近日，国际标准化组织(ISO)发布了中医舌诊仪舌色与苔色获取与表示方法的国际标准(ISO20498-5)。该标准由上海中医药大学上海市健康辨识与评估重点实验室王忆勤教授团队主导制定。

标准制定历时30个月，共有来自中国、澳大利亚、加拿大、泰国、捷克的提名专家参与项目团队共同制定标准。此次发布的ISO20498-5提供了规范化的舌象颜色数字化表示方法。该方法仅

客观地表示舌色、苔色的颜色属性方法，与临床诊断结果无关，且不受限于采集设备，解决了数据无法互通的问题。该标准将促进中医计算机舌象分析系统的规范化和数据采集的客观化。(王姿英)

● 地方采风

试点医校 跨区域融合

医师报讯 近日，以长沙市中心医院加挂南华大学附属长沙中心医院为标志，湖南省长沙市政府与南华大学达成医教协同战略合作，并现场签订协议。这是长沙市首次尝试将地方医疗卫生资源与高校科教资源跨地区深度融合。今后，长沙市政府与南华大学将整合医疗、教育、科研、人才等优质资源，助推医学专业、健康产业在“产、学、研、用”等方面融合，共同培养和输送更多高素质的临床医学和科技创新人才。



下一个就是你

截至目前，《医

师报》共制作了142

期“有声医师报”。

欢迎广大医师朋友加

入，用声音讲述医学。

联系邮箱：

yishibao2017@163.com

电话(微信)：

15011182507